

# *День народного единства*

## *4 ноября*





**4 ноября 2005 г. Россия впервые отметила День народного единства. «Почти четыре века назад, в тяжелейшие времена раскола и междоусобиц многонациональный народ нашей страны объединился, чтобы сохранить независимость и государственность России. Её великие граждане Кузьма Минин и Дмитрий Михайлович Пожарский возглавили народное ополчение, которое остановило Смуту и вернуло на нашу землю закон и порядок.»**



**В 1818 году на Красной площади в Москве установлен памятник Минину и Пожарскому (скульптор И. П. Мартос).**



**Со времен первого из династии Романовых – царя Михаила Фёдоровича в России почитали Казанскую икону Богородицы. В народной памяти она связана с освобождением Москвы от польско-литовских интервентов войсками земского ополчения. Все в стране знали предание о явлении Богородицы казанской отроковице. Богородица указала ей место, где будет найдена чудотворная икона, которая защитит Россию от иноземных захватчиков. Такова историческая и религиозно-духовная подоплёка этого праздника.**



**К 1611 г. Москва была занята польским гарнизоном, который фактически захватил власть в столице. Король Речи Посполитой Сигизмунд III из-под осаждённого им Смоленска отдавал от своего имени распоряжения всей России и удерживал в плену великое посольство из лучших московских людей, которое было направлено к нему, чтобы просить на царство его сына Владислава..**

**Король Речи Посполитой  
Сигизмунд III**



**Гермоген**

**У истоков народного движения стоял «начальный человек Московского государства» – патриарх Русской православной церкви Гермоген. Заключённый в Чудовом монастыре, он рассылал по городам грамоты, благословляя людей на восстание против захватчиков. По всей стране распространялись послания от смолян о бедствиях в их крае.**



**Прокопий  
Ляпунов**

После занятия Москвы польскими войсками Ляпунов стал руководителем первого ополчения 1611 года. К нему потянулись земские дружины со всех концов государства – из земель Рязанской, Северской, Муромской, Суздальской, из северных и поволжских областей. К Первому ополчению присоединились и многие казаки. Летом 1611 года Прокопий Ляпунов стал фактическим главой земского правительства. Принятый по его инициативе «приговор 30 июня» восстанавливал крепостные порядки, нарушил данные казакам обещания «воли и жалованья». Ляпунов был убит возмущившимися казаками.

**Центром нового освободительного движения стал Нижний Новгород.**



**Посадский человек  
Кузьма Минин.**

**Князь Дмитрий  
Михайлович Пожарский**



**В марте 1612 г. ополчение двинулось на Ярославль, где Пожарский и Минин оставались до конца лета, снаряжая войско и обеспечивая безопасность тылов от шведов и разбойничьих шаяк.**



**После взятия Москвы  
Пожарский своей  
грамотой созвал  
представителей от  
городов для избрания  
царя. В январе 1613 г.  
выборные съехались на  
многолюдный Земский  
собор, где назвали новым  
государем Михаила  
Федоровича Романова.**

**Царь Михаил Фёдорович  
Романов**



**Освобождение Москвы  
положило конец  
междоусобице и распрям.  
Началось возрождение  
Отечества, становление  
великой и суверенной  
державы. Сам народ отстоял  
российскую  
государственность, проявив  
высочайшую ответственность  
и гражданское мужество,  
готовность к  
самопожертвованию.**



**Для современной России День народного единства – это праздник, в который мы отдаем дань вековым традициям патриотизма и согласия народа. Необходимость гражданского единства в российском обществе не вызывает сомнения. Появление праздника, который побуждает искать в нашем прошлом то, что сплачивает, а не разъединяет – только первый шаг на этом пути.**



**В этот торжественный день проходят концерты, демонстрации и массовые шествия, благотворительные акции. Также в этот день обязательно устраивается торжественный правительственный приём в Большом Кремлёвском зале, на котором награждаются люди, внёсшие большой вклад в развитие и процветание России. Вечером 4 ноября стало доброй традицией устраивать визуальные шоу и фейерверки, праздничные гуляния и концерты.**



**В честь дня Казанской иконы Божьей матери и славной победы русской армии над польскими интервентами, президент РФ В. Путин в 2004 году подписал указ об учреждении в России 4 ноября нового государственного праздника, Дня народного единства. А сама идея отмечать праздник именно в этот день принадлежит Межрелигиозному совету России.**



**День народного единства является не только светским, но и межрелигиозным праздником.**



**Гордость за свою Родину, за её прошлое и настоящее, и вера в её счастливое будущее – это то, что неизменно объединяет людей и делает их единым народом.**

The image features a central white rectangular area with a jagged, torn edge, set against a brown background. The background is decorated with a repeating pattern of butterflies and cursive text. The butterflies are rendered in a light, sketchy style. The cursive text is in a classic, flowing script, with some legible words like 'Thomas' and 'Richard' visible. The overall aesthetic is vintage and artistic.

**Спасибо за  
внимание!**